

我省出台实施意见促进建筑业持续健康发展 支持大型建筑企业在琼“安家落户”

本报海口5月8日讯（记者孙慧 通讯员杨洲）省政府今天举行新闻发布会，解读近期出台的《海南省人民政府办公厅关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》（以下简称意见）。省住建厅副厅长刘联伟解读意见时表示，将以“一带一路”倡议为引领，用好政策优势，既要大胆组织建筑业企业“走出去”，同时也欢迎央企、大型企业乃至国外企业“走进来”。

刘联伟表示，我省将鼓励大型企业积极开拓省外建筑市场，逐步树立我省建筑业企业品牌，努力形成部分重点区域的规模市场。加快培育我省

对外承包工程企业，通过大企业带动中小企业积极有序开拓国际市场，发挥企业在专业精细领域的比较优势。支持央企、大型企业在琼设立具有独立法人的分支机构和区域性总部基地。政府部门将做好政策指导、风险提示、提供投资信息渠道等服务工作。

意见明确，我省将建立建筑品质、配套设施完备程度、群众满意度与新建项目土地供应及开发关联机制，严格工程质量责任追究；通过建立诚信黑名单制度，对黑名单企业实行“一票否决”制；通过强化对省外入琼建筑业企业监管，严格执行市场清出制度。

据了解，2017年，本省和外省建筑企业在我省完成增加值470.01亿元，同比增长5.2%，增加值占全省GDP的10.53%。但目前全省建筑业增长速度趋缓，存在整体偏弱、产业结构不合理等突出问题，亟待通过深化改革，推进行业转型升级，促进行业持续健康发展。

“互联网+农业众筹” 助力扶贫产品销售 乐东陈考村蜂蜜扶贫众筹 15天突破15万元

本报抱由5月8日电（记者邵长春 通讯员卢诗婷）近日，海南股权交易中心旗下综合金融服务平台“海惠盈”正式推出精准扶贫项目——陈考村蜂蜜扶贫众筹，短短15天即顺利完成15.8万元的众筹目标金额，共计125人次、4个机构参与此次扶贫众筹，让农户共享“互联网+农业众筹”带来的发展红利。

陈考村位于乐东黎族自治县大安镇，野生花草繁多，蜜源丰盛充沛，是生产优质天然蜂蜜的好地方，但由于陈考村地处偏远山区，交通不便，物流不畅通，也没有蜂蜜加工和销售企业，蜂蜜销售难成了村民最头疼的问题。

为了帮助陈考村村民拓宽销路，海南证监局、海南证券期货业协会和海南上市公司协会在精准扶贫政策的引导下，积极寻找解决村民蜂蜜销售难题的方法和途径，通过股交中心旗下的综合金融服务平台“海惠盈”，以“互联网+农业众筹”的方式实现农产品上线销售，帮助村民实现增收。

众筹上线半个月时间，海南证监局和两家协会积极发动辖区资本市场主体和从业人员参与到扶贫工作中，15.8万元的目标众筹金额顺利完成，成功为陈考村村民实现增收。

股交中心发动挂牌企业海南广晟达蜂业有限公司作为此次众筹的发起方，一次性购买村中9个生产队生产的共计1000斤蜂蜜，并进行统一包装，帮助农户以市场化、标准化的方式销售蜂蜜，同时，在乐东大安镇“三月三”黎族苗族传统节日土特产展销活动中，积极帮助农户推销蜂蜜，让陈考村蜂蜜走进大众视野。

据悉，金融扶贫模式对农户增收减贫而言，是一项有益的创新举措。农户普遍生产经营规模较小、固定资产少而缺乏可供抵押的资产，极大地限制了其获得融资的能力。“互联网+农业众筹”这一金融扶贫的模式，可以有效帮助农户拓宽市场销路，实现收益。

下一步，海南证监局以及两家行业协会还将积极指导陈考村标准化、规模化生产蜂蜜。未来，股交中心将根据扶贫工作实际情况和要求，充分发挥该平台的作用，服务精准扶贫，增强农户脱贫成效。

海口： 两架顺丰专机 确保荔枝顺利出岛

本报海口5月8日讯（记者叶媛媛）记者今天从海口市农业部门获悉，为打造海口火山荔枝品牌，近日，海口开通4条港口车道、两架顺丰专机，确保海口火山荔枝的快速运送。

港口方面，海口新海港划出4条车道和一块区域，便于荔枝运输车能顺利地进入港口排队。为了保障物流通畅，顺丰速运增加运力，安排了两架“荔枝专机”，保障海口火山荔枝的运输，“今年我们增加了波音757飞机，航空运力是去年的3倍。”顺丰速递公共事务部海南省总经理李晟哲介绍。

据介绍，为了确保海口火山荔枝的运输时效和保鲜质量，顺丰速运今年增加投入人力物力，“目前我们共投入了20台的冷链车，通过全程冷链来保障荔枝的新鲜度。”李晟哲说。

本报记者 赵优

45岁的颜南雄，在目前的海南旅游界，算是“元老级”人物了。当年同他一起入行的导游，都已经做到管理层或者转行。风吹日晒雨淋，事无巨细操心，在许多人看来，导游是一个吃青春饭的职业。

“我就是热爱这个职业，即便人到中年，依然干得开心。”颜南雄在海南椰晖旅行社当导游已经20年，仍然保持着刚入行时的初心。

1995年，大学毕业后，颜南雄回到家乡海南，在海南第一投资股份有限公司做财务，有着一份令人羡慕的工作。直到1997年的一天，颜南雄参加了一个旅游团，导游刚好是自己的同学。看着同学神采飞扬地向来自五湖四海的游客介绍海南的自然地理和风土人情，颜南雄被深深触动了：这才是我向往的工作！

而那时的颜南雄，还有一点腼腆和内向，导游工作对他而言是一项挑战。但年轻人的冲劲怎么能拦得住？经过一段时间的随团实习，1998年2月，颜南雄终于带了自己的第一个旅游团，成为一名真正的导游。

第一次带的团，是个教师团。“他们想通过旅游真正了解海南，我压力很大，紧张得说话都不流利。”让颜南雄十分感恩的是，团里的教

师们不但没有责怪，反而给了他许多的鼓励和安慰：没关系，人都是慢慢成长起来的。

“导游不仅仅是一份工作，更是一张代表海南旅游形象的名片，是一个游客了解海南的窗口。”正是基于心底对这个职业的敬畏和热爱，颜南雄靠着勤学和真诚，逐渐成长为一名成熟的导游。

海南的自然地理、人文历史，都是导游必须掌握的知识。如何在解说中潜移默化地让游客了解海南、爱上海南，颜南雄下了不少功夫。之前“愤怒的小鸟”游戏火爆时，颜南雄就引导游客想象自己像鸟儿一样俯瞰海南：蓝天白云之下，海南岛像一枚碧绿的翡翠，静静地躺卧在海洋之中，海洋的蓝色从深到浅，洁白细腻的沙滩是人们休闲嬉戏的好去处……曾经做过财务工作的他，甚至还独创了有关海南的数字解谜。

从最初的紧张生涩到如今的游刃有余，颜南雄始终保持着服务游客的强烈意识。

2001年的一天，颜南雄像往常一样带团前往三亚。在旅游大巴车上，他发现一位老人脸色发白，满头大汗。

颜南雄十分担心老人的身体，提前拨打120。车一到三亚，救护车就赶到将老人送到了医院。“医生说，再晚一分钟就来不及了，因为老人有

冠心病史，还做过心脏搭桥手术，当天舟车劳顿导致病情复发。”颜南雄说，除了日常的嘘寒问暖，导游更应始终关注着游客的需求，“冬天老人多，暑假孩子多，导游不能放松”。

从业20年，最令颜南雄感到自豪的，是从事导游工作以来保持的零投诉纪录。

“在我眼里，没有不好的客人。只要你真诚地用心交流，把游客当成朋友，自然会得到客人的理解和尊重。”因为对工作的全身心投入，颜南雄常常被同事形容“像是打了鸡血”，“海南处处是美景，比如天涯海角的石头，要给游客讲出故事来；遇到天气、交通等客观因素影响行程，要及时真诚地向游客解释清楚。”在颜南雄看来，能保持零投诉纪录或许得益于他饱满的工作热情。

“下次我要带父母来海南旅游，还跟您的团！”“以后我们公司组织员工出游，必须是你带”……这些年来，越来越多的回头客找到颜南雄。“游客对我的认可，是我成就感的最大来源！”颜南雄开心地说。

作为资深导游，颜南雄也见证了海南旅游的快速发展：从当年的几家五星级酒店到如今的国际品牌酒店密集入驻，从过去仅有几条旅游线路到如今的9大特色旅游产品、几十种游玩项目，不断丰富的旅游产品供

冠心病史，还做过心脏搭桥手术，当天舟车劳顿导致病情复发。”颜南雄说，除了日常的嘘寒问暖，导游更应始终关注着游客的需求，“冬天老人多，暑假孩子多，导游不能放松”。

据了解，2017年，本省和外省建筑企业在我省完成增加值470.01亿元，同比增长5.2%，增加值占全省GDP的10.53%。但目前全省建筑业增长速度趋缓，存在整体偏弱、产业结构不合理等突出问题，亟待通过深化改革，推进行业转型升级，促进行业持续健康发展。

关注第十届海南书香节

为第十届海南书香节持续添“香”
全省新华书店
举办十大主题图书展

本报海口5月8日讯（记者尤梦瑜 实习生王娇）记者今天从第十届书香节承办方之一——海南凤凰新华出版发行有限责任公司了解到，为助力书香海南建设，全省新华书店将开展十大主题图书展。

- 习近平新时代中国特色社会主义思想系列出版物展
- 海南建省办经济特区30周年出版精品成就展
- 党建类读物展
- 2017“中国好书”展
- 中华优秀传统文化图书展
- 生态文明类读物展
- 书香节名人名家专著展
- 少儿精品图书展
- 中国出版集团、上海世纪出版集团、凤凰出版集团出版物展
- 海口解放路书城馆配展及教育装备展

十大主题图书展将持续至5月底。值得一提的是，适逢海南凤凰新华书店成立十周年，5月9日，全省新华书店将推出惠民活动，读者购买除课本、教材及工具书外的图书可享7折优惠。

陵水11项系列活动丰富全民阅读 活动持续至7月23日

本报椰城5月8日电（记者林晓君 通讯员符宗瀚 陈思国）日前，陵水黎族自治县“阅读因你而美·书香陵水你我共读”活动启动。该活动通过开展11项全民阅读活动，进一步提升“书香陵水”品牌，引导全社会共建热爱阅读的良好氛围。

此次活动包括“我和陵水的故事”主题征文暨演讲比赛、“我的乡村因阅读而美”主题阅读分享、领导干部荐书、陵水文化“绘”出来手绘比赛、“每天阅读一小时”推广宣传等11项活动，活动将充分结合陵水特色，以阅读分享、经验交流、人物访谈、知识竞答、读书倡议、赠书等形式，倡导全社会爱读书、读好书。本次全民阅读活动从5月7日持续举办至7月23日。

记者了解到，这一系列的全民阅读活动不仅会走进机关、企业、学校，还将在乡镇农家书屋组织农民家长、孩子，围绕家教家风建设、传统文化传承等内容开展阅读分享，并分别在陵水11个乡镇开展赠书活动，以丰富多样的阅读活动营造“书香陵水 你我共读”的良好社会氛围。

洋浦公布第二批“不见面审批”事项目录

本报洋浦5月8日电（记者曾毓慧 通讯员叶燕青）记者今天从洋浦经济开发区政务服务中心获悉，洋浦第二批全流程互联网“不见面审批”事项录已于近日公布，共有222项，主要涉及社会发展局、交通运输和海洋局、规划局、办事处等18家单位。

据洋浦政务服务中心工作人员介绍，此次新增“不见面审批”事项数量较多的单位为社会发展局，该局新增中小学学籍新生注册、公办中等职业学校的设立、变更和终止等54项。此外，交通运输和海洋局新增港口经营许可、道路旅客运输经营许可等49项“不见面审批”事项。至此，洋浦“不见面审批”事项共有475项，约占审批事项总数的80.64%，其中行政审批事项326项，公共服务事项149项。

下一步，洋浦将进一步深化“放管服”改革，提高政府服务效率，方便企业和群众办事创业，激发市场活力和社会创造力。

海南银行业 着力提升文明服务

2个网点获评全国银行业
文明服务百佳示范单位

本报海口5月8日讯（记者王培琳 通讯员张梦妍）2017年，海南辖区有2个网点获得中国银行业文明规范服务百佳示范单位，同时，琼中黎族苗族自治县农村信用合作联社获评2017年中国银行业农村合作金融机构支农支小服务示范单位。这是记者从近日召开的海南行业协会2018年年会上获悉的。

据了解，2017年，海南辖区各银行软硬件齐抓，着力从多方位、多角度提高服务质量，提升服务效率。在全国银行业评比中，有2个网点获评中国银行业文明规范服务百佳示范单位，12个网点获评五星星级营业网点单位，14个网点获评四星级营业网点单位，2个网点获评三星级营业网点单位，此外，有13人获得“明星大堂经理”称号，1人获得“微笑之星”称号，4人获得“优秀明星大堂经理”称号，琼中黎族苗族自治县农村信用合作联社获评2017年中国银行业农村合作金融机构支农支小服务示范单位。

2018年，海南银行业将继续践行党的十九大精神，一如既往地提升客户满意度，以制度建设为基础，将消费者权益保护纳入工作体系，树立行业服务标杆，提升行业服务水平，助力海南全岛建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设。

资深导游颜南雄用心服务游客，从业20年保持零投诉纪录： 游客的认可，是我成就感的最大来源！



身穿导游工作服的颜南雄。
本报记者 赵优 摄

给，日趋完善的旅游治理和监管，逐渐增多的旅游厕所，大大提高了游客的满意度。

“虽然现在做新人培训占据了一部分带旅游团的时间，但我仍然很热爱并享受导游这个职业。”颜南雄说。

（本报海口5月8日讯）



5月8日，三亚亚华东方酒店的意大利籍员工金开多在酒店大堂门口欢迎宾客。

曾就读于上海复旦大学和瑞士里昂国际管理学院的Ricardo(金开多)目前在三亚亚华东方酒店担任宾客关系经理，主要负责宾客关系维护等工作。今年是他在中国读书和工作的第七个年头。“59国入境旅游免签政策的实施，为海南的旅游市场带来了很大的增长潜力。”金开多说，他非常喜欢三亚的自然风光和风土人情，在这里生活和工作是他的梦想。

海南省外国专家局统计的数据显示，自2017年4月1日至今，有来自约70个国家的1900多名取得《外国人工作许可证》的外籍人员在琼就业，他们主要来自美国、俄罗斯、英国、加拿大、法国、韩国、马来西亚、印度、泰国等，从事科教文卫、住宿及餐饮、旅游及商务服务、工业及信息技术等领域的相关工作。

本报记者 武威 摄影报道

外籍人员在琼就业 助力建设美好新海南

我省谋划构建特色海洋经济体系 今年将新增深水网箱750口，新建3个大型智能化养殖渔场

渔业新项目，指导和支持海口市建设海洋经济创新发展示范城市，提出50个滨海旅游驿站选址建议，促进海洋旅游业发展；大力发展生态网箱养殖，新增产能1万吨；鼓励发展贝藻类养殖等碳汇渔业。

省海洋与渔业厅今年还将组织开展省级水产原良种场考评，申报国家渔业种质资源场建设项目，鼓励水产养殖新品种研发，协助推进文昌会文—琼海长坡水产苗种产业带整治及转型升级，打造国家热带水产苗种繁育及供应基地。年内推动2个以上海洋牧场建设

项目进入礁体投放阶段，积极策划推进集生态修复、耕海牧渔以及信息化技术等功能于一体的现代化海洋牧场建设，打造国家级海洋牧场示范区，为渔民转产转业提供保障；加强水产品市场开拓，鼓励发展海产品精深加工，加强国内外市场和“一带一路”沿线国家、泛南海国家水产品市场的开拓，组织企业参加大型博览会，组织企业与电商平台合作；鼓励企业研发精深产品，更新及引进先进加工生产线。

省海洋与渔业厅还将支持三亚、文昌、琼海、陵水、东方和儋州等市县开展休闲渔业试点工作，鼓励部分内陆市县开展养生综合休闲渔业试点工作，开展2018年度全国休闲渔业品牌申报，制定省级休闲渔业品牌认定标准，认证一批省级品牌；开展全省休闲渔业数据监测与统计工作。

省海洋与渔业厅厅长王利生介绍，未来五年，我省将推动渔业实现“四大转变”：由捕捞为主向养殖为主转变、由近海养殖向外海养殖转变、由近海捕捞向深远海捕捞转变、由粗放的渔业生产向渔业全产业链模式转变。

海口： 两架顺丰专机 确保荔枝顺利出岛

本报海口5月8日讯（记者叶媛媛）记者今天从海口市农业部门获悉，为打造海口火山荔枝品牌，近日，海口开通4条港口车道、两架顺丰专机，确保海口火山荔枝的快速运送。

港口方面，海口新海港划出4条车道和一块区域，便于荔枝运输车能顺利地进入港口排队。为了保障物流通畅，顺丰速运增加运力，安排了两架“荔枝专机”，保障海口火山荔枝的运输，“今年我们增加了波音757飞机，航空运力是去年的3倍。”顺丰速递公共事务部海南省总经理李晟哲介绍。

据介绍，为了确保海口火山荔枝的运输时效和保鲜质量，顺丰速运今年增加投入人力物力，“目前我们共投入了20台的冷链车，通过全程冷链来保障荔枝的新鲜度。”李晟哲说。